

潍坊日报

中共潍坊市委机关报

2024年11月27日
星期三
农历甲辰年十月廿七

潍坊日报社(潍坊报业集团)出版
国内统一连续出版物号CN37-0041
第13437期 今日八版



我国将于2027年全面实现5G规模化应用

新华社北京11月26日电(记者 张晓洁 张辛欣)记者26日从工业和信息化部了解到,工业和信息化部等十二部门近日联合印发《5G规模化应用“扬帆”行动升级方案》,提出到2027年底,构建形成“能力普遍、应用普及、赋能普惠”的发展格局,全面实现5G规模化应用。

5G作为数字经济时代万物互联、数据流通的关键信息基础设施,以泛在连接促进人工智能、大数据等各类

数字技术融合创新,已成为发展新质生产力的重要一环。根据方案,到2027年底,每万人拥有5G基站数达38个,5G个人用户普及率超85%,5G网络接入流量占比超75%,5G物联网终端连接数超1亿。

方案围绕应用、产业、网络、生态“四个升级”明确主要任务,持续增强5G规模应用的产业全链条支撑力、网络全场景服务力和生态多层次协同力,全力推进5G实现更广泛、更深层

次、更高层次的多方位赋能。

记者了解到,5G规模化应用将带动新一代信息技术全方位全链条普及应用,赋能传统产业高端化、智能化、绿色化转型升级,促进实体经济和数字经济深度融合。下一步,工业和信息化部将会同有关部门系统推进5G规模化应用相关工作,加速实现5G应用量的规模增长和质的有效提升,支撑新型工业化和信息通信业现代化。

习近平分别会见新加坡国务资政和萨摩亚总理

新华社北京11月26日电(记者 曹嘉玥 冯欣然)11月26日下午,国家主席习近平在北京钓鱼台国宾馆会见新加坡国务资政李显龙。

习近平高度评价李显龙担任新加坡总理期间带领新加坡取得显著成就,并长期关心和支持中新合作。习近平指出,去年我们共同确立了中新全方位高质量的前瞻性伙伴关系,为两国关系发展明确了战略方向。明年是中新建交35周年,双方要密切高层往来,进一步加强发展战略对接,深化各领域合作,为两国人民带来更多福祉,为地区和平繁荣作出更大贡献。

习近平指出,今年是苏州工业园区开发建设30周年。30年间,苏州工业园区从“池塘洼地”变成“创新之城”,树立了两国合作的生动样板,也是新加坡深度参与中国改革开放的见证。中国坚持走符合自己国情的中国特色社会主义道路,已经开

进一步全面深化改革,推进中国式现代化的新征程。中国将始终坚持集中精力办好自己事情,有信心保持经济长期向好,实现高质量发展。欢迎新方继续对华合作,用好中新双边合作机制会议平台,高水平运营好重大合作项目,把握数字化、绿色化发展机遇,续写新时代中新合作新篇章。

习近平指出,当今世界正经历百年未有之大变局。面对风险和机遇,任何国家都不可能独善其身,坚持团结合作、开放包容才是人间正道。中方愿同新方一道,践行真正的多边主义,顺应经济全球化潮流,维护国际公平正义,抵制集团对立、分裂对抗,构建亚洲命运共同体。

李显龙表示,去年3月我成功访华,同习近平主席共同宣布将中新关系定位提升为全方位高质量的前瞻性伙伴关系,两国关系进一步加强,双边合作机制会议顺利召开,产生很多务实成果。苏州工业

区开发建设30年来,已经发展成为现代化城镇,成为中新高质量合作的成功实践和金字招牌,同时也向世界展现了中国不断改革开放的姿态。中国已经找到了成功的现代化发展道路,新方对中国的未来充满信心,相信中国将保持发展繁荣,为世界的和平和发展作出更大贡献。新方将继续致力于深化同中国的合作,积极参与中国式现代化进程。当前复杂国际形势下,各国应该秉持长远眼光,坚持多边主义,致力于团结合作,共同应对风险挑战,更好造福人民。

双方还就中美关系、地区形势等共同关心的重大问题交换了意见。

王毅参加会见。

新华社北京11月26日电(记者 冯欣然 曹嘉玥)11月26日下午,国家主席习近平在北京钓鱼台国宾馆会见来华进行正式访问的萨摩亚总理菲娅梅。

习近平指出,萨摩亚在太平洋岛国中

第一批同新中国建交。建交近50年来,两国保持传统友好,始终相互尊重、平等相待、合作共赢。中方一贯主张,国家不分大小一律平等,都有独立自主实现现代化的权利。中方坚定支持萨方维护自身主权和独立,自主探索符合本国国情的发展道路,愿同萨方坚持互尊互信,加强治国理政和发展经验交流,继续在南海合作框架内为萨摩亚经济社会发展提供帮助,深挖经贸、投资、农渔等领域潜力,拓展互利合作,实现共同发展。双方要促进文明互鉴,加强教育、文化、青年等人文领域交流合作,推动中萨全面战略伙伴关系行稳致远。

习近平强调,中国对太平洋岛国秉持“四个充分尊重”原则,对太平洋岛国的帮助不附加政治条件,不强加于人,不开“空头支票”。中国对太平洋岛国的政策开放包容,没有私心,不针对第三方,不搞地缘争夺和势力范围。

(下转2版)

刘建军赴京拜会有关国家驻华大使并参加2024中国—巴基斯坦动物饲料水果蔬菜加工B2B会议

本报北京讯(潍坊日报社全媒体记者 贺德良)为进一步推进潍坊与洪都拉斯、巴基斯坦经贸合作,11月25日至26日,市委副书记、市长刘建军率团赴北京拜会洪都拉斯驻华大使萨尔多·蒙卡达、巴基斯坦驻华大使卡里尔·哈什米,并参加2024中国—巴基斯坦动物饲料、水果、蔬菜加工B2B会议。市委常委、副市长吕珊珊参加有关活动。

25日下午,刘建军一行到洪都拉斯共和国大使馆与萨尔多·蒙卡达大使就深化相关领域合作进行了交流。刘建军说,潍坊是一个农业大市,也是一个农机大市。农业是洪都拉斯国民经济支柱产业,洪都拉斯对农机需求量大。双方互补性强,合作前景广阔。希望通过对接,加强相互沟通,实现农业技术和装备方面的供需合作。萨尔多·蒙卡达高度评价潍坊市在经济社会发展尤其是在农业领域取得的成绩,表示将与潍坊在农业、教育、科技、文化等领域开展深入合作,实现互利共赢。

26日上午,刘建军应邀参加巴基斯坦大使馆在北京主办的2024中国—巴基斯坦动物饲料、水果、蔬菜加工B2B会议。他在致辞中说,潍坊在动物

饲料、果蔬加工领域产业规模大,加工品类齐,产业链条全,科创能力强,具有良好的产业基础和优势。巴基斯坦农业资源条件好,与潍坊农业产业互补性强,双方合作空间和潜力巨大。潍坊愿与巴基斯坦有关方面一道,认真落实习近平主席与巴基斯坦领导人达成的重要共识,大力推进更高水平、更深层次、更广领域的交流合作,为携手打造中巴经济走廊建设“升级版”,高质量共建“一带一路”作出积极贡献。

会议专门安排播放了潍坊城市宣传片,29家潍坊相关领域企业与巴方企业进行了洽谈对接。

会议结束后,刘建军拜会了巴基斯坦驻华大使卡里尔·哈什米,双方就相关领域合作进行了深入交流。刘建军表示,中巴友好源远流长,潍坊与巴基斯坦的关系日益密切。希望双方聚焦农业、经贸、人文、教育、社会等领域,推进更宽领域、更深层次的合作,期待更多巴方企业到潍坊考察,共谋发展。卡里尔·哈什米表示将更好发挥大使馆桥梁纽带作用,深入推进双方经贸、文旅等各方面往来,为巴基斯坦与潍坊实现更高水平交流合作贡献积极力量。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 大省挑大梁

强组织、聚人才、兴产业,青州市——

“直播+电商”重塑实体经济产业生态

潍坊日报社全媒体记者 付生
通讯员 郑秀宝 文/图

“大家现在看到的是我们隆盛糕点之一蜜三刀,特点是外酥里嫩、软糯香甜,优惠活动还在继续,需要的朋友赶紧下单……”11月25日,在青州市隆盛食品有限公司直播间,主播方宗泉正在热情介绍每一款糕点的特点及当前优惠活动,直播间销售火爆。拥有百年历史的“中华老字号”产品隆盛糕点,借助直播电商平台开启了“拥抱年轻人”的变革之路。

“我们在天猫、京东等平台都开设了官方旗舰店,并定期在抖音进行直播,今年总销售额达到700多万元。”隆盛食品电商部经理魏健介绍。

今年以来,随着直播电商和消费市场的联动效应不断增强,越来越多的青州产品畅销全国,在扩大市场的同时,帮助实体经济重塑产业发展生态,促进企业加快培育做优做强。

在山东花之漫园林绿化工程有限公司直播间,主播刘成纪一边通过镜头向粉丝展示手中的蝴蝶兰,一边介绍其特性、价格等。“双十一”期间,他们通过电商直播销售了近30万株蝴蝶兰。

“从10月份就逐步启动了‘双十一’网络促销,除了价格优惠,还推出了买花卉



▲青州的花卉直播电商基地的主播在交流经验。



▲青州的电商主播在田间地头开展直播。

我市举办第43期潍坊干部大讲堂

本报讯(潍坊日报社全媒体记者 薛静 通讯员 李海朋)11月26日上午,我市举办第43期潍坊干部大讲堂,邀请中国社会科学院学部委员、山东大学国际问题研究院院长张蕴岭作专题辅导。市委副书记郭飞主持,市、县、镇三级有关领导出席。

会上,张蕴岭以“百年变局与我国外部环境”为题,结合自身多年研究,围绕体系秩序、发展范式、科技革命、国际环境等方面的变化进行了深入阐述。与会同志一致认为,辅导报告既有政治高度,又有理论深度,既有历史纵深感,又有现实针对性,对于指导和帮助我们准确把握国际大势,积极应对国际环境变化带来的机遇与挑战,具有重要指导意义和推动作用。

郭飞强调,在百年变局的宏大背景下,发展面临诸多新形势、新变化,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大精神,充分利用资源优势,主动服务和融入新发展格局,更好统筹发展和安全,从严从实从细抓好各项工作,为加快建设实力品质优生活美的更好潍坊贡献更多力量。

大讲堂以视频形式举办,市直各部门、单位和上属驻潍单位主要负责人,驻潍高校主要负责人和有关负责人在市主会场参加,各县市区、市属各开发区和市委党校设分会场。

我市农业农村系统开展冬前苗情考察

本报讯(潍坊日报社全媒体记者 王媛)10月中旬至今,我市气温较常年同期偏高2.8℃,降水较常年同期偏少16.1毫米,光照较常年同期偏少226小时,高温少雨寡照天气造成部分播种较早、播量偏大的麦田出现旺长现象。为全面摸清当前我市小麦生长情况,切实加强冬前管理,近期,我市农业农村系统广大技术人员深入一线开展冬前苗情考察。

根据不同墒情、苗情,技术人员提出多项管护建议。科学进行镇压。11月25日,我市出现一轮降水降温天气,过程降水9.8毫米,对补充土壤水分、抑制小麦旺长、提高小麦防寒抗冻能力

有利。据气象资料,本轮天气过后,气温将有明显回升,对符合镇压条件的早播麦田,在表土层见干后可进行镇压。镇压需在上午10点到下午4点之间进行,叶片结霜,地表上冻时不能镇压,对播期偏晚,还未进入三叶期的麦田不要镇压,对土壤墒情要重压,对黏壤土麦田要轻压。视墒情浇越冬水。根据降水情况和土壤墒情,及时浇好越冬水。对墒情适宜、土壤墒情的壮苗麦田和播种偏晚的一根针麦田,可不浇越冬水。浇越冬水应在日平均气温下降到3℃~5℃左右,土壤夜冻昼消前的晴天上午浇灌。提前谋划做好春季田管准备工作。

新型工业化看潍坊 大型调研采访

昌邑市:筑牢“压舱石” 锻造新优势

本报讯(潍坊日报社调研采访组)工业是县域高质量发展的根本。昌邑市坚持工业立市、产业强市不动摇,加快培育新质生产力,大力推进新型工业化,坚决筑牢工业“压舱石”,以产业升级锻造高质量发展新优势。1至9月,昌邑339家规模以上工业企业实现增加值增长7.7%;规模以上工业营业收入586.54亿元,营收过亿元工业企业达到107家,较去年同期增加35家;盐业、盐化工、纺织印染、机械制造、食品加工产值分别同比增长25.3%、34.2%、17.8%、52.4%。

坚持以链式发展,培育集群生态。昌邑按照“串企成链、聚链成群、汇群成态”的思路持续打造产业生态,着力提升产业链韧性和安全水平。高端化工产业链涵盖石油化工、盐业及盐化工、医药化工、精细化工、化工新材料等领域,机械装备产业链已涵盖汽车配件、农机配件、弹簧、风力发电机组、风电配件、精密铸件等领域,永健机械生产的专业薄膜制造装备在国内市场销量连续两年位居首位,纺织超纤产业链形成了纺纱、织造、印染、后整理、服装、

家纺等门类齐全的全产业链,同大海岛、凯泰等企业绒面超纤产品占全国90%的市场份额。食品加工产业链以畜禽深加工、粮食加工、果蔬加工、饲料加工和水产品加工等方面为主。

坚持推动产业升级,发展动能更加强劲。昌邑滚动实施“百项技改、百企转型”,99个项目列入省、市技术改造重点项目导向目录,前9个月124个技改项目完成投资71.5亿元,增长27.4%。聚焦高端化工、装备制造、纺织印染等重点产业,“一业一策”制定改造提升方案,通过设备更新和智能化改造,康迈机械节省人力70%以上,中云机器生产效率提高了47.8%,海特印染产量翻了10倍,成泰新材料每年节约成本50万元以上,富润纺织产品一等品率提高12%。深入推进机械装备、纺织、化工等行业龙头企业的数字化建设,规模以上工业企业关键环节数字化率达到75%。

坚持陆海统筹、区域联动,做优“向海图强”新发展路径。昌邑推动实施三峡新能源海上风电、国华海上风电等重大海洋

工程,新能源装机容量达到124万千瓦,1至10月,发出“绿电”19.6亿千瓦时,对潍坊市贡献率达13.2%。谋划中央储能、绿电氢氨醇一体化等绿色能源项目,统筹规划汇科新能源中核昌邑570MW光伏发电、秦源能源国家电投昌邑650MW光伏发电等重大项目,纳入鲁北盐碱地开发战略布局,预计到“十四五”末昌邑新能源装机容量可达220万千瓦,约占潍坊市总量的七分之一,持续提升发展“含绿量”。

坚持强化创新驱动,科技创新活力焕发。昌邑聚力提升平台承载力,市级以上

科技创新平台达到225个,开工建设全市首个中国科学院专业研究院——昌邑海洋生态与工程研究院,西北工业大学材料学院在昌邑落户全省首个联合创新研究中心,聚力提升企业创新力,新入库国家科技型中小企业154家,增长44%,21个项目入选省技术创新项目计划。实施企业梯度培育计划,加快扩容优质企业方阵。今年新增国家级专精特新企业1家,省级专精特新企业10家,省级创新型中小企业16家,三力本诺被认定为国家级“小巨人”企业。



我市部分地区迎今冬首场降雪

11月25日傍晚,今冬首场降雪悄然而至。在我市部分地区,雪花随风飘落,展现如诗如画的冬日美景。据气象信息显示,受强冷空气影响,我市近日迎来寒潮天气,提醒市民注意防寒保暖,出行注意交通安全;相关部门要加强防范。图为雪后的仰天山宛如一幅静谧的冬日画卷。

潍坊日报社全媒体记者 刘晓梅 摄

寻访县域

渤海之滨的蓝色激荡

——看昌邑市如何聚力科创裂变抢占细分赛道

▶▶▶ 详见3版